
ДА СТУП НЫЯ — НЕ АРЫ ГІ НАЛЬ НЫЯ
Сяр гей КРАС НЫ: — Сё ле та фі нан са ван не да сле да ван няў 

у га лі не ан ка ло гіі кры ху па вя лі чы ла ся, хоць у апош нія га ды яно 
зні жа ла ся. У на шым цэнт ры што год пра во дзіц ца ка ля 70 на-
ву ко вых пра ек таў — ад пра фі лак ты кі ан ка ла гіч ных за хвор-
ван няў да но вых ме та даў ды яг нос ты кі, ля чэн ня, рэ абі лі та цыі. 
Удзель ні ча ем у роз ных на ву ко ва-тэх ніч ных пра гра мах, у тым 
лі ку між на род ных. У асноў ным гэ та не мае да чы нен ня да но-
вых ле ка вых срод каў, але мы не за ста ём ся ўба ку ў част цы 
клі ніч ных вы пра ба ван няў. Ёсць у нас маг чы масць пра вя дзен ня 
вы пра ба ван няў і на жы вё лах.

На жаль, ары гі наль ных ле каў у кра і не рас пра цоў ва ец ца 
вель мі ма ла. І на тое ёсць аб' ек тыў ныя пры чы ны. Сён ня на рас-
пра цоў ку эфек тыў на га су праць пух лін на га ле ка ва га прэ па ра та 
не аб ход на за тра ціць ка ля 15 га доў і ад 4 да 8 млрд до ла раў, 
што па сі лах толь кі буй ным транс на цы я наль ным кар па ра цы ям. 
У нас жа ня ма ні столь кі ча су, ні столь кі гро шай, а та му ра бо та 
вя дзец ца ў асноў ным па джэ не ры ках. Тым не менш ёсць свае 
су праць пух лін ныя прэ па ра ты, які мі мы га на рым ся — фа та лон, 
цысп ла цэл, пра спі дэ лонг, тэ ма бел. Яны дэ ман стру юць вы со кую 
эфек тыў насць і пры гэ тым да ступ ныя па кош це. На хі мі яп рэ па-
ра ты бе ла рус кай вы твор час ці мы ле тась за тра ці лі 42 пра цэн ты 
фі нан са вых срод каў, вы дзе ле ных на ле кі. У 2014 го дзе гэ та 
бы ло 25 пра цэн таў, а сё ле та, мяр кую, бу дзе больш за 50.

Што да ты чыц ца ін шых маг чы мас цяў ака зан ня мед да па мо-
гі — іму на ла гіч най, гар ма наль най і тар гет най (мэ та вай ма ле-
ку ляр най) тэ ра піі, то тут мы знач на ад ста ём, і тым не менш 
да сле да ван ні па той жа тар гет най тэ ра піі на эта пе за вяр шэн-

ня. Яны пра во дзі лі ся ў Ві цеб ску пры ват най кам па ні яй. Гэ та 
бу дзе свай го ро ду пра рыў, та му што кошт та кіх за меж ных 
прэ па ра таў прос та не ве ра год ны, і ні вод ная дзяр жа ва све ту 
не здоль на за бяс пе чыць імі ўсіх, ка му яны па трэб ны. Тар гет ны 
ме тад уз дзей ні чае на кан крэт ную ге не тыч ную па лом ку, і, каб 
ім ска рыс тац ца, трэ ба гэ тую па лом ку вы явіць, чым і зай ма ец-
ца на ша ма ле ку ляр на-ге не тыч ная ла ба ра то рыя, з да па мо гай 
якой мож на даць пра гноз, вы зна чыць ад чу валь насць да ле каў 
і пры зна чыць най больш эфек тыў ную схе му ля чэн ня. Гэ та ёсць 
пер са ні фі ка ва ная ме ды цы на. Але, як і ін шыя ме та ды ля чэн ня, 
яна так са ма не па на цэя.

Ча роў най пі лю лі ад ра ку ство ра на не бу дзе. Бо гэ та вель мі 
скла да нае за хвор ван не. Не каль кі га доў та му ву чо ным зда ва-
ла ся, што да стат ко ва рас шыф ра ваць ге ном, да ве дац ца пра ўсе 
му та цыі, па да браць прэ па рат і... пе ра маг чы. Ад нак га доў пяць 
та му мы ве да лі пра му та цыі, якія мож на пе ра лі чыць на паль цах 
ад ной ру кі, а сён ня ста ла вя до ма, што іх больш за 600! Ма ла 
та го, вы свет лі ла ся, што дзве клет кі ў пух лі не ма юць аб са лют на 
роз ную ге не тыч ную струк ту ру. І ча каць, што адзін ней кі прэ-
па рат бу дзе эфек тыў ны ў да чы нен ні да ўсіх ві даў зла я кас ных 
пух лін, не да во дзіц ца.

Што да іс ну ю чых ле каў, то яны не вы леч ва юць, а пад аў-
жа юць жыц цё. А та му па трэб ны но выя ме та ды ды яг нос ты кі і 
ля чэн ня. Га лоў нае, на чым сён ня вар та за ся родж ваць ува гу — 
свое ча со вае вы яў лен не праб ле мы. Толь кі ў вы пад ку ран няй 

ды яг нос ты кі маг чы мае поў нае вы леч ван не. Та му трэ ба вель мі 
піль на са чыць за сва ім зда роў ем, свое ча со ва пра хо дзіць аб-
сле да ван не і не ча каць, што ней кі прэ па рат вы ра шыць усе 
праб ле мы.

Ва ле рый ВЕ РА САЎ: — Гро шы на рас пра цоў ку ле ка вых 
прэ па ра таў у Бе ла ру сі вы дат коў ва юц ца па вод ле іс ну ю чых на-
ву ко вых пра грам (і су праць пух лін ныя срод кі зай ма юць там не 
са мую вя лі кую до лю). Ад нак яны дрэн на фі нан су юц ца. Ёсць 
толь кі іна ва цый ная пра гра ма, якая фі нан су ец ца най леп шым 
чы нам, але тут свае цяж кас ці. Да ку мент пра ду гледж вае, каб 
ця гам лі та раль на трох га доў мы ўжо і пры бы так атры ма лі! 
Не дзі ва, што ўсе жа да юць зай мац ца толь кі джэ не ры ка мі, а 
не ары гі наль ны мі прэ па ра та мі, на якія, як бы ло за ўва жа на 
вы шэй, мож на за тра ціць во сем-дзе сяць га доў, ды яшчэ не 
атры маць ні я ка га вы ні ку. Па вод ле іс ну ю чых — у нас — умоў, 
ка лі вы на ход ка не атры ма ла ся, да вя дзец ца... вяр таць гро шы! 
Але та ко га ня ма ні дзе ў све це. Без умоў на, іс нуе пэў ная сіс-
тэ ма ацэн кі ры зы кі на кож ным эта пе. Іс ну юць спе цы яль ныя 
струк ту ры, якія зай ма юц ца та кі мі раз лі ка мі. І, мяр ку ю чы па 
гэ тых да ных, не іс нуе стап ра цэнт ных ва ры ян таў рас пра цо вак. 
Пра ек там на огул па чы на юць зай мац ца, ка лі сту пень ры зы кі 
да ся гае 50-ці пра цэн таў. Але са ма па са бе па ста ноў ка пы тан-
ня вяр тан ня гро шай за бі вае іні цы я ты ву, ня гле дзя чы на тое, 
што ў вы ні ку ўда чы мож на атры маць вель мі знач ны пры бы так. 
Так, вы на ход ства кам па ні яй «На вар тыс» та ко га ля кар ства, як 
іма ты ніб, каш та ва ла 1 млрд до ла раў. Па чы на ю чы з 2003 го да, 
ка лі яго па ча лі ак тыў на вы ка рыс тоў ваць, уда ло ся за ра біць 
140 млрд до ла раў.

Сяр гей КРАС НЫ: — Вяр таць гро шы да вя дзец ца не толь кі 
ў тым вы пад ку, ка лі прэ па рат не атры ма лі, але і та ды, ка лі ўка-
ра нен не ў вы твор часць ака за ла ся не да стат ко вым, не ўда ло ся 
атры маць той фі нан са вай ад да чы, якую пла на ва лі. Пры гэ тым 
трэ ба ака зац ца кан ку рэн та здоль ным ся род рас пра цоў шчы-
каў ін шых кра ін, а тыя, ма ю чы боль шы во пыт зна хо джан ня 
на рын ку і боль шыя маг чы мас ці, мо гуць пры мя няць дэм пін-
га ван не — рэз ка зні жаць ца ну, на ват ва ўрон са бе, дзе ля 
вы ні шчэн ня кан ку рэн та. І тут бе ла рус кім кам па ні ям вель мі 
скла да на зма гац ца.

КЛІ НІ ЦЫС ТЫ НЕ ВЕ ДА ЮЦЬ?
Тац ця на ЮРК ШТО ВІЧ: — З гэ та га го да ў нас дзей ні чае но-

вая дзяр жаў ная пра гра ма, якая акрэс лі вае, якім чы нам бу дзе 
раз ві вац ца фар ма цэў тыч ная пра мыс ло васць у на ступ ныя пяць 
га доў. Су праць пух лін ным срод кам ад ве дзе на там не са мая 
вя лі кая до ля. Пры гэ тым га лоў ным чы нам раз мо ва ідзе пра 
джэ не рыч ныя прэ па ра ты, вы пуск якіх ажыц цяў ля юць той жа 
Ба ры саў скі за вод, «Бел мед прэ па ра ты» і інш. У гэ тым вы пад ку 
рас пра цоў кі джэ не ры каў ажыц цяў ля юц ца за кошт бюд жэт ных 
срод каў. Толь кі ў не вя лі кай част цы пра ек таў ідзе раз мо ва 
аб іна ва цы ях. На ўрад ці Бе ла русь мо жа па цяг нуць ства рэн не 
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НА ШЫ ПРЭ ПА РА ТЫНА ШЫ ПРЭ ПА РА ТЫ
Ча му коль касць ле ка вых срод каў су праць ан ка ло гіі

Сён ня на рас пра цоў ку эфек тыў на га 
су праць пух лін на га ле ка ва га прэ па ра та не аб ход на 
за тра ціць ка ля 15 га доў і ад 4 да 8 млрд до ла раў, 
што па сі лах толь кі буй ным транс на цы я наль ным 
кар па ра цы ям.

Мы сён ня мо жам браць до нар скія імун ныя клет кі 
ад лю бо га ча ла ве ка (не аба вяз ко ва ад сва я ка), 
пра во дзіць іх пэў ную «ачыст ку», ак ты ва ваць 
і пе ра лі ваць па цы ен ту.

УКА РА НЕН НЕ 
НО ВЫХ МЕ ТА ДАЎ ПРЫ ВЯ ЛО 
ДА ВАЖ КІХ ВЫ НІ КАЎ

За 5 га доў смя рот насць ад зла я кас ных 
но ва ўтва рэн няў зні зі ла ся на 5,6 пра цэн та.

За час пра вя дзен ня скры нін гу ра ку пра ста ты 
ў 10 ра зоў вы рас ла вы яў ляль насць за хвор ван ня 
ва ўзрос це 50-65 га доў і ў 2,5 ра за зні зі ла ся 
за пу шча насць пух лін.

Час та та вы яў лен ня зла я кас ных пух лін 
на ран ніх ста ды ях, ка лі маг чы ма рэ аль нае 
вы леч ван не, у цэ лым па кра і не па вя лі чы ла ся 
ў 2015-м да 62 пра цэн таў. Рас це коль касць 
па цы ен таў, якія пе ра жы лі 5-га до вую мя жу пас ля 
па ста ноў кі ды яг на зу.

Дзе ся ці га до вая вы жы ва льнасць дзя цей 
з ан ка ла гіч ны мі за хвор ван ня мі вы рас ла 
да 75 пра цэн таў, а па не ка то рых фор мах 
пе ра вы шае 90.

ЯКІЯ ПРАБ ЛЕ МЫ ЗА СТА ЮЦ ЦА 
НЯ ВЫ РА ША НЫ МІ?

Поз няе вы яў лен не зла я кас ных пух лін з-за 
не да стат ко ва га вы ка ры стан ня су час ных ме та даў 
ды яг нос ты кі.

Не да стат ко вае вы яў лен не і ля чэн не 
пе рад пух лін ных за хвор ван няў.

Вя лі кі пра цэнт вы ха ду па цы ен таў 
з он ка зах вор ван ня мі на ін ва лід насць.

І ўра чы, і на сель ніц тва ча сам ва ло да юць 
не да стат ко вы мі ве да мі аб за ка на мер нас ці 
раз віц ця пух лін.

Не да стат ко ва раз ві тыя да сле да ван ні ў га лі не 
бія фі зі кі ра ку і яго ма ле ку ляр на-ге не тыч най бія ло гіі.

Па тра бу ец ца рас пра цоў ка но вых ме та даў 
су праць пух лін на га ля чэн ня, удасканаленне 
псі ха са цы яль най пад трым кі і рэ абі лі та цыі.

Да сле да ван ні па рас пра цоў ках су праць пух лін ных 
прэ па ра таў бу дуць пра цяг ну ты ў ме жах дзяр жаў най 
на ву ко ва-тэх ніч най пра гра мы «Но выя ме та ды 
ака зан ня ме ды цын скай да па мо гі» на 2016-2020 га ды.

На вош та нам вы на хо дзіць і вы раб ляць фар ма ка ла гіч ныя прэ па ра ты? Мож на ж прос та на бы ваць 
іх у тых кра і нах, дзе ўвесь шлях — ад вы на ход ства да за вяр шэн ня клі ніч ных вы пра ба ван няў — 
ужо прой дзе ны. Праў да, ёсць ры зы ка, што сё ле та нам пра да дуць 1 г прэ па ра та за 8 до ла раў, 
а заўт ра рап там пра па ну юць тое ж са мае за... 88. Не сак рэт, што буй ныя гуль цы на фарм рын ку — 
Кі тай і Ін дыя — увесь свет за бяс печ ва юць суб стан цы я мі, з якіх пас ля вы раб ля юц ца га то выя ле кі. 
Ад нак Ін дыя ўжо са ма ўзя ла ся за вы раб ле каў, што знач на больш пры быт ко ва. Да стат ко ва пай сці 
па гэ тым шля ху і Кі таю, каб на ша фар ма цэў тыч ная пра мыс ло васць, якая на бы вае там ве лі зар ную 
коль касць суб стан цый, уз ня ла ру кі ўго ру. На шчас це, Бе ла русь здоль ная сён ня са ма вы ра біць шэ раг 
суб стан цый і прэ па ра таў, што знач на эка но міць срод кі на іх на быц цё за мя жой. На шы ву чо ныя б'юц ца 
над ства рэн нем не толь кі джэ не ры каў, але і ары гі наль ных прэ па ра таў. Гэ та вель мі і вель мі до ра га, 
але ў вы пад ку ўда чы шмат ра зо ва акуп ля ец ца. На пер шы по гляд, зы хо дзя чы з гэ та га, і вы на хо дак-рас-
пра цо вак па він на быць толь кі больш. Ад нак но вая сіс тэ ма рас пра цоў кі суб стан цый і га то вых ле ка вых 
фор маў пра па нуе пра ві лы, тры мац ца якіх ма ла ка му па сі лах.
Сва ім по гля дам на сі ту а цыю ва кол вы на ход ства срод каў для ля чэн ня пух лін аб мер ка ва лі на мес нік 
ды рэк та ра па на ву ко вай ра бо це РНПЦ ан ка ло гіі і ме ды цын скай ра ды я ло гіі імя М. М. Аляк санд ра ва, 
док тар ме ды цын скіх на вук Сяр гей КРАС НЫ; на мес нік ды рэк та ра па на ву ко вай ра бо це РНПЦ 
дзі ця чай ан ка ло гіі, ге ма та ло гіі і іму на ло гіі, кан ды дат бія ла гіч ных на вук Мі ха іл БЕ ЛЕЎ ЦАЎ; за гад чы ца 
ла ба ра то рыі кле тач ных бія тэх на ло гій і цы та тэ ра піі РНПЦ дзі ця чай ан ка ло гіі, ге ма та ло гіі і іму на ло гіі 
Яні на ІСАЙ КІ НА; вя ду чы на ву ко вы су пра цоў нік Ін сты ту та бія фі зі кі і кле тач най ін жы не рыі НАН 
Бе ла ру сі, док тар бія ла гіч ных на вук Ва ле рый ВЕ РА САЎ; за гад чы ца ла ба ра то рыі, стар шы на ву ко вы 
су пра цоў нік НДІ фі зі ка-хі міч ных праб лем Бел дзярж уні вер сі тэ та, кан ды дат хі міч ных на вук Тац ця на 
ЮРК ШТО ВІЧ; вя ду чы на ву ко вы су пра цоў нік НДІ фі зі ка-хі міч ных праб лем Бел дзярж уні вер сі тэ та, 
кан ды дат хі міч ных на вук Па вел БЫЧ КОЎ СКІ.

Мі ха іл БЕ ЛЕЎ ЦАЎ.

Рэа лі за цыя за вер ша най ле тась дзяр жаў най 
на ву ко ва-тэх ніч най пра гра мы «Но выя тэх на ло гіі 
ды яг нос ты кі, ля чэн ня і пра фі лак ты кі» да зво лі ла 
рас пра ца ваць і ўка ра ніць но выя ме та ды ў прак-
ты ку.

НАЙ БОЛЬШ ЗНАЧ НЫЯ 
РАС ПРА ЦОЎ КІ
� Скры нін га выя пра гра мы па ра ку пра ста ты, 

ма лоч най за ло зы, ка ла рэк таль ным ра ку; па шы-
рэн не аб' ёму і спект ра апе ра цый; ма ле ку ляр на-
ге не тыч ныя да сле да ван ні з вы зна чэн нем ін ды-
ві ду аль най ад чу валь нас ці да ля чэн ня.

� Уні каль ныя апе ра цыі су свет на га ўзроў-
ню, на прык лад рэ кан струк тыў ныя і плас тыч ныя 
апе ра цыі пры пух лі нах гар та ні, ма ча во га пу зы-
ра, стра ва во ду, ка неч нас цяў, ма лоч най за ло зы 
з ад наў лен нем стра ча ных функ цый; эк стра кар-
па раль ная рэ зек цыя ор га наў з на ступ най аў та-
транс план та цы яй (ныр ка, лёг кае, сэр ца).

� Ме та ды ды яг нос ты кі і ля чэн ня роз ных пух-
лін з вы ка ры стан нем су час ных схем хі мія- і пра-
мя нё вай тэ ра піі, фо та ды на міч най ды яг нос ты кі і 
тэ ра піі, рэнт ге на эн да вас ку ляр ных умя шан няў.


